

## ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО Н. А. БЕРДЯЕВУ

по поводу его книги: «СУДЬБА ЧЕЛОВѢКА ВЪ  
СОВРЕМЕННОМЪ МІРѢ»

---

Глубокоуважаемый и дорогой  
Николай Александровичъ !

Я только что прочиталъ съ большимъ интересомъ Вашу послѣднюю книгу: «Судьба человѣка въ современномъ мірѣ», и она произвела на меня очень сильное впечатлѣніе. Мнѣ хочется сообщить Вамъ нѣкоторыя возникшія у меня мысли. Вамъ, это, можетъ быть, и не интересно, но для меня самого очень важно высказаться и, можетъ быть, услышать Ваши поправки къ моимъ неправильнымъ сужденіямъ.

Вы нарисовали ужасную, потрясающую картину и историческаго процесса, и состоянія современнаго человѣчества, поражающую своею безпросвѣтностью, и безысходностью. И что всего ужаснѣе, такъ это то, что въ каждомъ Вашемъ словѣ чувствуется одна несомнѣнная, непреувеличенная, ужасная и беспощадная правда. Но въ то же время эта правда представляется мнѣ одностороннею, не охватывающею всей полноты жизни, почему и самая картина представляется столь ужасною и безпросвѣтною. Вотъ объ этой то односторонности Вашей картины мнѣ и хочется написать Вамъ. Въ Вашемъ изображеніи судебъ человѣчества и судьбы современнаго человѣка, Вы обходите совершеннымъ молчаніемъ одинъ моментъ — жизненное участіе въ судьбахъ человѣческихъ живого Бога, того Бога, Который въ свое время послалъ въ міръ Своего Единороднаго Сына, чтобы всякій, вѣрующій въ Него, не погибъ, но имѣлъ жизнь вѣчную; того Бога, о живомъ и дѣятельномъ присутствіи Котораго въ мірѣ говорятъ намъ такъ много Евангелія и посланія Св. Апостоловъ. Существуетъ ли этотъ Богъ, или не существуетъ? И если Онъ существуетъ, продолжаетъ ли Онъ принимать участіе въ нашей жизни, или нѣтъ? И если

принимаетъ, то въ чемъ же это участіе выражается? Если Богъ такъ возлюбилъ міръ, что даже и Сына Своего Единороднаго не пощадилъ для него, то возможно ли, чтобы Онъ теперь безмолствовалъ? \*) А если Онъ безмолствуетъ, то, значить, Онъ отшатнулся отъ міра? Скрылся отъ него? Предоставилъ ему погибать во тьмѣ кромѣшной, внѣ свѣта Божія, внѣ любви и помощи Божіей? Другими словами, значить, судъ Божій надъ міромъ уже совершился? И мы уже осуждены на пребываніе во тьмѣ и сѣни смертной, погрузились на дно адово, а тамъ — гдѣ-то, далеко отъ насъ, въ какомъ то невѣдомомъ и недоступномъ для насъ мірѣ — открылось Царство Божіе и живутъ свѣтлыя и праведныя души? Вотъ первый вопросъ, который явился у меня по прочтеніи Вашей книги.

Второй вопросъ — Вы въ своей книгѣ ни слова не сказали о церкви Божіей, и ея мѣстѣ и значеніи въ мірѣ. Между тьмѣ Иисусъ Христосъ основалъ *на землѣ* свою Церковь, какъ силу и правду Божію, которую не одолѣютъ «врата адовы», и которая навсегда пребудетъ «столпомъ и утвержденіемъ истины».

Существуетъ ли *на землѣ* эта Церковь Христова, эта невѣста Христова, «неимѣющая въ себѣ никакой скверны или порока», или же она тоже скрылась отъ насъ, улетѣла отъ насъ въ недоступныя намъ свѣтлыя небесныя обители? Повидимому, *на землѣ*. Вы этой Церкви не видите: на землѣ существуютъ только болѣе или менѣе заблуждающіяся, и погрязшія въ немощахъ человѣческихъ различныя историческія церкви со своими распрями и дрязгами, и въ нихъ, въ этихъ историческихъ церквахъ, Вы не усматриваете Единой, Святой, Соборной и Апостольской Христовой Церкви, силою и святостью которой только и живы всѣ эти помѣстныя церкви, силою и святостью которой и мы всѣ, грѣшныя члены Христовой Церкви, укрѣпляемся и освящаемся и соприкасаемся небесной благодатной жизни въ Ея молитвахъ и таинствахъ, и безъ Которой мы не могли бы и спастись.

Можетъ быть существованіе *на землѣ* этой именно *Святой Христовой Церкви*, прикрытой рубищемъ нашей человѣческой грѣховности, и многими незамѣчаемой, и является однимъ изъ проявленій живого участія Божія въ нашемъ ужасномъ и безпросвѣтномъ современномъ существованіи, которое такъ ярко, глубоко, правдиво и беспощадно Вы изобразили въ Вашей книгѣ?

Если Богъ еще не отступилъ отъ насъ, и если Его Святая Церковь еще существуетъ на землѣ, то не вносится ли этимъ

---

\*) Въ этомъ отношеніи точка зрѣнія 'православныхъ подвижниковъ' прямо противоположна — они во всемъ видятъ дѣйствіе Божіе.

коренная поправка къ той картинѣ современной человѣческой жизни, которую Вы нарисовали, и не открывается ли этимъ для насъ надежда спасенія? Не умаляя и не скрывая отъ себя той ужасной правды, которую Вы показали, и которая, можетъ быть, дѣйствительно, уже предупреждаетъ насъ о грядущемъ царствѣ антихриста, мы не смутимся отъ этого духомъ, ибо мы вѣримъ, что среди насъ еще *живъ Богъ*, существуетъ Его Святая Церковь, а въ Ней имѣется Его Святой Животворящій Крестъ и совершаются святыя и спасительныя Тайны Тѣла и Крови Христовыхъ, этотъ источникъ Вѣчной Жизни и Радости.

И намъ не нужно ожидать того будущаго возрожденія христіанства, о которомъ Вы пишете въ концѣ Вашей книги, и которое можетъ быть, а можетъ и не быть, а нужно сейчасъ же крѣпче прильнуть къ уже существующей среди насъ Святой Христовой Церкви, неборимой никакими силами адовыми, и пребывая въ Ней, жить во имя правды и святости Божіей.

Вотъ тѣ мысли, какія пришли мнѣ въ голову по прочтеніи Вашей замѣчательной, но и страшной книги, и мнѣ хотѣлось бы знать Ваше мнѣніе объ этихъ моихъ мысляхъ.

А если Вы находите мои вопросы и разсужденія достаточно серьезными и обще-интересными, то, можетъ быть, Вы нашли бы даже возможнымъ и мое письмо и Вашъ отвѣтъ на него напечатать въ ближайшемъ номерѣ «Пути».

Глубокоуважающій Васъ и преданный Вамъ

Протоіерей *Сергій Четвериковъ*.

Р. С. Ваша книга поразила меня безпросвѣтностью Вашего пессимизма, которому Вы не нашли возможнымъ противопоставить никакой противодѣйствующей свѣтлой силы. Но сейчасъ я вспомнилъ, что Вашъ пессимизмъ идетъ еще глубже. Повидимому, Вы не допускаете *единовластительства* Божія: по крайней мѣрѣ, человѣческую свободу Вы объясняете изъ другого источника, находящагося внѣ власти Божіей... Мнѣ хотѣлось бы выяснитъ себѣ, какъ можно совмѣстить эту Вашу точку зрѣнія съ христіанскимъ міровоззрѣніемъ, которое, насколько я могу судить, не допускаетъ ограниченія единовластительства Божія?

Простите, что надоѣдаю и обременяю Васъ этими своими вопросами...